

**Экспертное заключение
на образовательную программу (ОП) (2025-2029)
«6B02201 ВОСТОКОВЕДЕНИЕ»
КазУМОиМЯ им. Абылай хана**

Оценка основной профессиональной образовательной программы

Актуальность:

В условиях становления казахстанского востоковедения, проблема подбора и профессиональной подготовки кадров являются первостепенными для отечественного востоковедения. Актуальная задача совершенствования подготовки специалистов востоковедов, формирование их профессиональных и деловых качеств выдвинулась на передний план в общей программе дальнейшего развития востоковедения и совершенствования образовательной системы. С этой позиций программа «6B02201 Востоковедение» КазУМОиМЯ им. Абылай хана направлена на подготовку специалистов, оснащенных необходимыми знаниями, навыками и компетенциями для успешной карьеры в сфере востоковедения, способными эффективно управлять и организовывать работу в международных компаниях, в совместных предприятиях, а также на государственной службе. Студенты этой образовательной программы изучают иностранные языки (язык изучаемой страны, и английский язык в качестве международного языка общения), овладевают знаниями по истории, культуре, политике, экономике стран Востока, способных проявлять личностную позицию в профессиональной деятельности, используя информационно – коммуникационные технологии. Важным направлением является также изучение трендов в сфере инновационного развития и ресурсного потенциала изучаемого региона, чтобы адаптировать профессиональную деятельность к современным рыночным условиям.

Настоящее экспертное заключение подготовлено в соответствии с требованиями к образовательным программам высшего образования и направлено на оценку качества подготовки специалистов ОП «Востоковедение». Образовательная программа «6B02201 Востоковедение» направлена на формирование у студентов глубоких знаний о странах Востока, их культуре, языке, истории и политике. Востоковедение является важной областью знаний в условиях глобализации и растущей взаимозависимости стран. Программа отвечает современным требованиям рынка труда и потребностям общества.

Образовательная программа «6B02201 Востоковедение» КазУМОиМЯ имени Абылай хана демонстрирует обучение студентов навыкам и знаниям, необходимым для успешной карьеры в сфере востоковедения, а также готовит специалистов, способных успешно сопровождать и управлять международной деятельностью государственных, квазигосударственных, частных и общественных организаций с целью развития и укрепления взаимоотношений со странами Востока, выстраивать результативные международные коммуникации на основе полученных знаний о культуре, бизнес моделях, делового этикета, выстроенного на специфике этнического и конфессионального различия.

Выпускники программы должны обладать следующими компетенциями: знание языков стран Востока на уровне, достаточном для профессиональной деятельности; умение анализировать и интерпретировать культурные, исторические и социальные аспекты восточных стран; навыки работы с информационными ресурсами и научными исследованиями в области востоковедения; способность к межкультурной коммуникации и ведению переговоров.

Программа включает в себя как теоретические, так и практические занятия, что способствует формированию у студентов необходимых навыков. Важным аспектом является наличие стажировок и практик в странах Востока, что позволяет студентам получить реальный опыт. Выпускники могут работать в различных сферах: дипломатии международных отношениях, культурной сфере, научных исследованиях и образовании. Это подтверждается положительными отзывами работодателей о качестве подготовки специалистов.

Насколько вариативная часть программы отвечает актуальным запросам работодателей.

Понимание культурных особенностей стран Востока является необходимым для работы в данной области. Это включает знание традиций, обычаев, религий и социальных норм, что способствует более глубокому пониманию контекста. Востоковедение требует знания истории стран Востока, включая ключевые события, политические изменения и их влияние на современное общество. Это знание помогает анализировать текущие события и предсказывать их развитие.

Цель ОП – Подготовка компетентных, квалифицированных и конкурентоспособных специалистов в области Востоковедения, охватывающая историю, культуру, политику, экономику стран Востока, владеющих навыками аналитической работы со знанием иностранных языков (восточный язык изучаемой страны, английский язык, как язык международного общения), обладающих профессиональными и личностными навыками для осуществления профессиональной деятельности.

Основные задачи программы включают в себя предоставление студентам фундаментальных знаний о востоковедении, включая основы истории, культуры, политики, экономики, геополитики и геоэкономики, инноваций, развитие практических навыков, необходимых для эффективной работы в сфере Востоковедения.

Предоставляется, что в результате освоения образовательной программы «6В02201 Востоковедение» КазУМОиМЯ имени Абылай хана у студентов формируются такие компетенции: профессиональные, личностные, межкультурно-коммуникативные компетенции.

Учебный план образовательной программы разработан с учетом развития вышеуказанных компетенций у студентов. Например, дисциплины «Дипломатия и международные коммуникации стран Востока в XXI веке» и «Геополитическая и геоэкономическая трансформация стран Востока», способствуют формированию у студентов фундаментальных знаний о внешней политике изучаемых стран Востока, основных доктринах и концепциях дипломатии, угрозах и рисках, влияющих на региональную и мировую политику и безопасность. Каждый дисциплина направлена на достижение планируемых образовательных результатов, что обеспечивает непрерывность и преемственность дисциплин.

Дисциплины как «Этнические и культурные традиции стран Востока» и «Бизнес модели и деловая культура стран Востока» направлены на формирование знаний об этнических, духовных и материальных ценностях народов Востока на современном культурном пространстве, а также о моделях деловых культур, специфике бизнес моделей и деловых культур, что способствует результативности ведения переговоров.

Дисциплина «Тенденции развития регионов Востока в XXI веке» направлена на изучение содержания и специфики ключевых тенденций развития регионов Востока в XXI веке, рассматриваются вопросы решения крупных интеграционных проектов, процессов

экономического регионализма, многостороннего сотрудничества в сфере политики и безопасности, объективные возможности и ограничения, влияющие на эти процессы.

Кроме того, обучающиеся повышают свои профессиональные компетенции в условиях современных реалий и внедрения инновационных цифровых технологий при изучении таких дисциплин как «Креативные индустрии Востока» «Международно-правовое регулирование внешне-экономической деятельности» и «Инструменты ИИ в профессиональной деятельности». По результатам обучения этих дисциплин, обучающиеся способны определять место цифровых технологий в развитии креативных индустрий в области экономики и внешне-экономической жизни стран Востока, применяя современные методы визуализации данных, включая картирование.

Ваши предложения по совершенствованию программы с учетом требований квалификационных характеристик специалиста.

В образовательной программе «6B02201 Востоковедение» нашли отражение все актуальные вопросы, касающиеся классического и современного востоковедения.

Предлагается усилить практическую составляющую программы, включая больше проектных работ, кейсов, практики на местах, стажировок, чтобы студенты получили реальный опыт работы в сфере востоковедения.

Дисциплина «Академическое письмо и методы исследования» способствует формированию профессиональной компетенции и расширение коммуникативной компетенции, связанной с аналитической текстовой деятельностью, умению анализировать научные тексты. Дисциплина позволит студентам осуществлять профессиональную деятельность, связанную с поиском информации в научных базах данных, анализом и реферированием текстов, что содействует в написании научных работ студентов.

Дисциплина «Общественно политическая лексика восточного языка» направлена на освоение ключевой общественно-политической терминологии на восточном языке и анализ оригинальных текстов средств массовой информации, актуальных событий и процессов общественно-политической жизни стран Востока. Кроме того дисциплина «Восточный язык для специальных целей» направлена на овладение устной и письменной коммуникацией в рамках специальной терминологии, на освоение лексических и грамматических конструкций, используемых в профессиональных текстах.

Выводы: Уникальность ОП «6B02201 Востоковедение» КазУМОиМЯ имени Абылай хана заключается в аккумулировании актуальных профессиональных компетенций, модернизации образовательного процесса путем внедрения образовательных учебных дисциплин, разработанных на основе собственных научных результатов при участии работодателей, прохождении профессиональной практики на предприятиях РК и за рубежом, а также владение профессиональным восточным языком.

ОП «6B02201- Востоковедение» требует от специалистов широкого спектра компетенций, которые обеспечивают успешную профессиональную деятельность. Знание языков, культурная осведомленность, историческая перспектива, аналитические навыки, межкультурная коммуникация и научные исследования — все это ключевые элементы, которые способствуют глубокому пониманию восточных стран и их культур. В условиях современного мира, где Восток играет все более значимую роль, востоковедение становится важной и востребованной образовательной программой.

На основании проведенной экспертизы, образовательная программа достаточно

разработана, являясь комплексной, актуальной и готова для использования для подготовки студентов бакалавров по образовательной программе. По нашему мнению, программа отвечает современным требованиям и стандартам.

Экспертизу провели



Зам. директора института Востоковедения
им. Р.Б. Сулейманова МОН РК проф. Дуйсен Е.М.

